

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id euidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytőzsdékben.

Az alkotmány éjele.

Tisza István gróf, Magyarország királyi szóval, de nem nemzeti közérzületből kinevezett miniszterelnöke, szelet vett és vilhat aratot. Tegnap, midőn a nemzet színe előtt magát bemutatni akarta, megkapta azokat a virágokat, melyeketszámára a magyar nemzet szíve teremhetett. De hogyan is remélhette Tisza Istvan, hogy a magyar nemzet őt — ha nem is tárt karokkal — de legalább csendben és nyugalommal fogja fogadni.

Ki ő? Mi ő? Multja, jelene, jelleme, cselekvései följogosítják-e őt arra, hogy a tisztavérű magyarság megnyugvással lássa a kormányzat élén? Mivel szerzett magának rá érdemet, hogy most bizalomért nyujtsa kezét? Közéleti tevékenységével? A vicináliai körül való serénységével? Atyja életében, majd Bánffy Dezső uralma életében támogatott egy gonosz rendszert, mely a nemzet szellemét fojtogatta, mely magyar mivoltunkat lassu méreggel gyilkolta. Mint magánember ezeket és ezeket milliókkal károsított meg s mikor a magára vállalt felelősség fojtogatni kezdte, adott szavát megszegte, megszőkött.

A nemzeti jogokért való küzdelemmel

szemben a merev visszautasítás volt az elve, az erőszak. Ezt követelte Széll Kálmántól, ezt Hédervárytól, ezért utasították el Magyarországon összes számottevő politikusainéhányhételőttanemzetgyunkacaju között. Ő visszamászott az ablakon s most azt várja, hogy a nemzet képvisellete nyugodtan, csendben hallgassa meg szavait. Szóhoz sem jutott. Az ünnepi bemutatkozás helyett csak a szégyen és bosszúság jutott osztályrészül

Apponyit, a nemzeti eszmék mártyrját, a ki az ő nemes idealizmusáért csak tövist kapott jutalmul, arra használta, hogy a hátán keresztül juthasson az ország képvisellete elé. Ha Apponyi tudott nagylelkű lenni, ha fizetett a magáéból, a nemzet képvisellete szintén fizet a magáéból azzal, a mivel csordultig tele van: visszautasítással.

Nem vagyunk barátai a nemzet képviselleteben dúló anarkiának. De a pszichológiáját, a logikáját meg tudjuk érteni.

Csak egyet nem tudunk sehogysem megérteni: a függetlenségi pártunk viselkedését. Azt olvassuk, hogy a függetlenségi párt néma csendben, hívős nyugalommal fogadta a Tisza bemutatkozását. Harcaik és küzdelmeik osztályosainak iz-

galmai rájuk nem hatottak át. Széll Kálmán ellen együtt küzdöttek, tiz és gyűlölet volt a fegyverük, Héderváryval szemben leszállottak a parlamentarizmus nivójának bemocskolásáig. Durvaságuk nem ért határt, kifejezéseik az utcai gyalázkodások raktárából voltak összeválogatva, tekintet nélkül szórták ország-világ szeméi elé. S most... Tisza István gróf bemutatkozása alkalmával *hívős nyugalommanézik az ellenzék háboruskodását. Helyteleníteni nem merik, félnek, hogy szemek közé vágják áruló mivoltukat, dicserni szintén nem merik, velük együtt belevegyülni az ostrom munkájába nem hajlandók, mert szívük legbelsőbb hajlandóságán tennének erőszakot. Tehát hallgatnak, hívős nyugalommal halgataak.*

S ez a párt szokta magát kuru-pártnak nevezni. Ez esküdözött égre-földre a nemzet jogai mellett. Ez akadályozta meg 10 hónapon keresztül a nemzet képviselétének nyugodt munkálkodását egy nemes nagy eszme érdekében. Gyávasága ez, vagy árulás? Az előbbit nem mernénk rájuk mondani, hiszen egész multjuk ellene beszél. Tehát az utóbbival vagyunk kénytelenek őket illetni.

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Erős szív.

Holdvilágos este volt. Szép augusztusi est, mikor annyi a csillag a ragyogó kék fátallal bevont fényes égen, hogy egymás mellett el se fér és sűrűn hull le.

A Kárpátok sötét hegylánc, valamint a kivilágított kastély is csöndesen terül el a holdfényben.

A tájra siri némaság borult, a kastélyban azonban ideges hangulat honolt. A vendégek másról se beszéltek, mint a gépkocsiról és versenyekről... E modern sportnak a hősei leginkább vonják magukra mostanában a nők figyelmét. És a gépkocsin ugy imponálnak egyeseknek, — akár csak az ó-kor kipróbált vitézei, a kik nem riadnak vissza egy-egy meredek várfoktól — és a hétfeji sárkánnyal is megbirkóztak örömeit, a szép sárkány-kisasszonyért, ha kellett.

A hős csak hős marad, akár vadul száguldozik egy szilaj csikón nyereg nélkül — vagy pedig örült sebeseen vágat mechanikus erő által hajtott gépkocsin.

„Tedd kockára én érettem az életedet és én a tied leszek“ — ebben rejlik a női szerelemnek egész logikája.

Ezt a témát szóba hozta a háziúr is, Völgyesi Ferenc, nyugalmazott őrnagy és földbirtokos. Ötven éves korában is szép, daliás alak. Arca napbarnított, mint azé, a ki a legtöbb idejét a szabadban tölti.

Első feleségétől két felnőtt fia volt már,

mikor a szép Magdát, tisztartójának ifjú leányát oltárhoz vezette, hai egykoruak voltak a mostoha mamájukkal, de ez nem zavarta egy csöppet sem a családi békét.

Völgyesi Ferenc boldogan őt Magdájával. Boldogan?...

A nap sugar felolvasztja-e a havat a jég-hegyek tetején?

A teli nap fejleszti-e virágot?

Ad-e meleget a hold?

No de, ha jól tudom, a házasságok a legújabb korban nem is „az égben“ hanem a földön kötnek.

A hegyes-völgyes, girbe-görbe földön.

Együtt űlt a „nagy szalonban“ az egész család. Az öreg földesur szép, fiatal felesége, a két nagy fia és egy négy éves leányka. Azonkívül néhány vendég, urak és hölgyek, a közeli fűrdőből, a hol nagy gépkocsiverseny rendeztek.

— A drót egyre hozta a híreket és Váray Viktor, ugy látszik, elnyeri az első díjat.

Váray Viktor a háznak jó barátja lévén, leginkább vonta magára a vendégek érdeklődését.

— Oh milyen boldog lenne Viki barátunk, ha tudná, hogy mennyire érdeklődnek iránta a szép hölgyek, — mondá a háziúr mosolygva. — Ugyebár hölgyeim, az önköz szíve most csakis a Viktiért dobog, bármilyen fekete is az arca a portól és az izzadságtól, és ha mindjárt olyan csunya is az automobilon, mint hajdanában Achilles a porlepte hadkocsin...?

— Nem tagadjuk, feleli Magda asszony, de én nem elragadtatással, hanem felelősséggel gondolom rája. Félek, hogy a gépkocsin valami baleset éri. Egy kő az országúton, a melyet egy gonosz ember vagy egy pajkos gyerek eléje gördít, ve-

szélybe sodorja, vagy egy ügyetlen fordulat a halálát okozhatja...

— Annál érdekesebb lesz a férfi, — mondá a férje.

— Mindenesetre az által, hogy veszélybe forog — kontráztak a jelenlévő hölgyek.

Magda türelmetlen hangon szólt közbe: — Én gyűlölöm, a miért félelmet kelt bennem.

Ugyan, ugyan, — kiáltott fel Völgyesi Ferenc élesen, a mi nevének is feltűnt: — Én fiatal koromban — folytatá tovább — eszeveszetten lovagoltam és nem egy merész tettet vittem véghez — egy szép szempár fölvilágítására... és tudom, hogy a női szív másképp vélekedik ez esetben. Igaz, hogy én „a lókorból“ való vagyok, most pedig a gépkocsi járja... Csak a veszély maradt ugyanaz, ez nem változott. A gonosz veszély, ez a nagy csábító...

A férj beszéd alatt nem egy komoly pillantást váltott nevével. Megértették egymást. Egy volt a gondolatuk. Csak a személy, melyre vonatkozik, volt más és más...

Az asszony nem Váray Viktorra gondolt. Vendéget vártak a kastélyba, Bodó Andort, a híres automobilistát, a ki külföldről haza érkezik gépkocsin és átutaztatában látogatást teszzen Völgyesikéknél.

A férj nyílt tekintete előtt a fiatal asszony nem merte lesütni a szemét. Az ura szemében az őszinte szeretet fátylaja lobogott, mindamellett valami szomorul félelmetes fény lappangott mögötte, a mely olykor felcsillant és az asszonyt akaratanul is megremegteté.

Oh mit nem adott volna érte Magda, hogy ennek az embernek soha se okozzon bánatot, hogy a jó ember soh' se szenvedjen ő miatt. Minden

Mai lapunk 4 oldal.

Regnum Marianum.

A „Regnum Marianum“, azaz a kath. ifjúság vallás-erkölcsös nevelését célzó egyesület nem terv, hanem tény. Mint ilyen létezett s működött már előbb, mintsem nevét kapta volna, „Budapesti Mária-Congregatio“ jegye alatt. Most csak kiszélesített munkaköréhez kapott megfelelőbb nevet és szervezetet. Célja lényegében nem is tér el a „Budapesti Mária-Congregatio“ eddigi szolgált cselekedeteitől, csak működésének tere tárgult ki anynyira, hogy a Mária-Congregatiók természetesen leg lokális érdekein túl az egész ország ifjúságának vallás-erkölcsös érdekeit felölelte és magáévá tette.

A fejlődésnek ezen alakját maga az élet jelölte ki.

A „Budapesti Mária-Congregatio“ rövid három éves fonalása alatt e téren a kielégítendő országos érdekek akkora tömegével találkozott, hogy szinte lehetetlen volt azok megmunkálásától elzárkózni. De — midőn e vállalkozásra rászánta magát, érezte erőinek gyengeségét, szervezetének elégtelenségét. Azért új alakulásra volt szükség, hogy annak szélesebb alapjaira állva, a reá szakadó nagy teher alatt ne inogjon.

Ez újabb alakulás a „Regnum Marianum“, azaz a katolikus ifjúság vallás-erkölcsös érdekeinek ápolását célzó egyesület.

A magyar katolikus látsadalom mindazon tagjai, kiknek szívén fekszenek a tanuló ifjúság rochán forgó legélethevőbb érdekei, szervezetalaknak ezen egyesületben, hol kezét kézbe adva, jóindulatukat anyagi és szellemi erőik mérteke szerinti cselekedetekben vállaltják ki. Ekként a sok szétforgácsolt erő egyöntúti szervezet által közös mederbe terelgetvén, örösi hajtóerőnek alkothatja az egész országra kiinduló forrását.

Szükséges volt ez, mert meghal minden eszme, ha tény nem lesz belőle. Tanakodásaink végrehajtó hatalom nélkül meddő felhők gyanánt vonulnak el a kiszáradt földjeink fölött. Am viszont ki vállalkozzék országot érdeklő eszmék realizálására saját erőiből? Lecsuklik még a gondolatánál is minden inunk és izmunk.

Im itt áll a katolikus ifjúsági aszketikus-és szépirodalom, itt vannak az egyre alakuló ifjúsági, vallásos és egyéb szervezetek, a liturgikus egyházi ének ügye, itt vannak az ünnepek, a közös ügyei-bajai, az ifjúsági menzák, táplálkozások, szünidei diákkepek s. b., mind élel, teljesebb élel után epednek s ha csak egynck is teljesebb

feláldozott volna szívesen érte, csak ő, a férje, legyen boldog.

Mindent?

Nem, nem lett volna többé képes Andort nem szeretni. Ugy jött hirtelen ez a nagy szenvedély a szívébe, mint a fergeteg a pusztán, amikor egy maroknyi nagysága felhőcskéből támad.

Hogy is történt a dolog? — kérdi százszor is magában.

Igen egyszerűen. Egyszer csak — egy forró nyári délután — beszélgettek egymással és oly meleg vonzalom támadt szívükben, hogy akaratlanul is egy szó hagyta el ajkukat, a mely betegé tette mindketőjüket zavert. Nagy betegé és más orvoslást nem találhattak ki, minthogy egymás keblére borultak.

A szép szöke asszony másnak adta oda a szívét. És most sajnálja az urat. Egyre a fejében motoszkált, hogy mily fájdalmas érzés az, hogy a férje szereti és ő egy más férfire kénytelen gondolni.

Ismét egy távirat, — kiáltá az egyik vendég, a mint megpillantotta a kastély felé közeledő kuldöncöt.

— Bizonyára Váray a győztes! — hangzott egy megjegyzés.

A háziur felbontotta a táviratot. Csönd honolt a szobában. Arca lángvörös lett és székében hátrahanyaltott Völgyesi, mintha a gutaütés kerülgette volna.

A szomszédnője felé hajolt és félig hangosan mormogta a távirat szövegét: „A gépkocsi lezuhant egy hegymagaslátról és egy sziklafalon szőjjelzúdított. Bodó Andor a halálá! lelta.“

— Bodó Andor!

Szerencsére nem a szép szöke Magda volt

élel adunk, nincs-e tulon-tul megjutalmazva minden fáradságunk? Kimondhatja meg, micsoda kihatása van annak, ha katolikus ifjúságunkat csak egy fokocskaival is közelebb emeljük a szent, az igaz, a szép ösforrásához: Istenhez?

Testet, sulyt, értéket, életet ez eszméknek csak összefogás, szervezet adhat.

A kezdet kezdeté már megvan. Az ország szívében, Budapestben, a Damjanich-utca 50 szám alatt van egy darabka föld, melyen mindezen törekvések megvethetik lábukat az első kiindulásra. Valamelyes kihatás is serkendezett már az egész országra. Hogy többet ne említsék, megindult a tavalyi júliusi országos kongresszus megbízásából a „Zászlónk“ című ifjúsági havi folyóirat, mely immár közel tízezer középiskolai ifju kedvelt olvasmánya. Országos érdekek tartjuk azt, hogy e talajon vándura épíljön föl az ezen irányban fölmerülő eszméknek s azt sajátjuknak ismerjük mindazon lelkek, akik az idők sürgető szavát nemcsak érteni, hanem követni is óhajtják.

Jövönk, reményünk, örömünk, kincsünk az ifjúság. Minden terv, munka akció, reform inaszakadt, meddő és rövidéletű, ha az ifjúságot számításán kívül hagyja. Lehet-e vajjon kicsiny a legkisebb eszköz, mely ezen ifjúság megszentesülését célozza, szabad-e elszalasztanunk az első kinálkozó alkalmat, melynél ezen roskadozó ifjúság hóna alá nyulhatunk? Adja meg erre keresztény lelkiismeretünk a feleletet.

Legyen szabad azért mindenkinek becsés figyelmébe, szíves jóindulatába és jámbor imáiba ajánlanom a „Regnum Marianum“ — a katolikus ifjúság vallás-erkölcsös nevelését célzó — egyesület. Bővebb felvilágosítással és alapszabályokkal a legkészségesebben szolgál a „Regnum Marianum“ Budapest, VII., Damjanich-utca 50 szám alatt levő hivatalos központi irodája.

Kelt Gyulafehérvárott, 1903. év, szent József ünnepén.

Mailáth Gusztáv Károly gróf

erdélyi püspök.

Tisztelettel kérjük mindazokat, a kik az előfizetési díjakat mindeddig nem küldötték be, hogy azt minél előbb teljesíteni kegyeskedjenek, nehogy a lap küldésében akadályozva legyünk.

A kiadóhivatal.

az, aki a két szót kiejtve felsikoltott, de egy másik hölgye a társaságnak. Magda még mindig férje tekintetének büvökörében állt. Oh micsoda szemek is voltak azok! Parancsoló, kegyetlen férfiszemek. „Hallgass“ azt parancsolják, „ne árul el magad, légy erős. Senki se sejtse, hogy milyen mély fájdalom dulja kebledet. Tán az léssen a halálad, de halgatnod kell!“ És Magda erős volt.

Borzasztó fájdalmat érzett a szívében, kegyetlen vad fájdalmat, a mely őt majd örüllötté tette. Arcát mély halványság borította, szemai tágira, nyitlank, fogai egymáshoz verültek. Néma harcot vívott, de azt csakis a férje vette észre, más senkisen. Érezte mint hagyja el ereje, de egy tekintet a kis lánykára magához téríté úgy, hogy megállhatott a helyén.

Ép úgy mint a gyenge fácska sűrű erdő közepében a vihartól hajlongatva . . . Ugy tűnt fel neki, mintha egy szürke felleg borulna ő reá és eltemetné. Elevenen eltemetné. Sikoltani szeretett volna, de csak egy név jött az ajkára . . . „Andor.“ Kifutott a nyitott kertyajton, ki a szabadba, az ezüstös holdfénybe, a mely azzal az egy szóval volt tele „Andor.“

Egy órával később ismét ott ült Magda a nagy szalonban és kissé halványan bár, de mosolyogva töltögette vendégeinek a theát és csak is egyedül a férje tudta, hogy kinek kellett volna holnap a kastélyba jönni — a gépkocsin.

Ilyen gyönge volt tulajdonképen az az „erős szív“.

Reviczky Irma.

UJDONSÁGOK.

— **Szent Imre ifjai.** A ki ma olyan szerencsés volt, hogy jelen lehetett a főgymnázium szent Imre ünnepségén, annak lelkébe, ép úgy mint a mienkbe, bizonyára belopódzott valami édes, fölemelő, biztató érzés — valami abból a szellemből, mely áthatotta a gymnázium dísztermének légkörét, kiült az arcokra s ott ragyogott a szemekben csillogó könnyek tükrében.

Magá a gondolat is: szent Imre tiszteletére nyilvános ünnepélyt rendezni, a mily termékeny, ép oly szerencsés. Ez nyilvános hitvallomás és a hazaszeretnek a hazát föntartó kath. hittel való egybefonódása.

Láttuk reménységünket, a magyar ifjakat összegyűlvé a magyar ifjúság örök eszményképének, szent Imrénck lilomos szobra körül, halottuk beszélni, énekelni, szavalni oly dolgokról s tapasztaltuk lelkesedni oly eszmékért, a melyeknek előre vetődő fénye aranyos glóriába vonja reménykedő lelkünk előtt a keresztény Magyarország jövőjét. Mindezzért odaadó elismeréssel adozunk az ezekkel derék vezetőöknek és nyugodt lélekkel látjuk kezében az ifjúság nevelésének nagy munkáját.

A díszes közönség élen ott láttuk az ifjúság barátját, dr. Városy Gyula megyés püspököt, továbbá a káptalan tagjai közül Mayer, Szuborits, Krencz és Posits kanonokkat.

A program minden pontja szépen sikerült: Keller Gyula VIII. o. t. szépen kidolgozott beszédet mondott a vallás és tudomány összhangjáról. Gazdag adathalmazzal mutatta ki verlananni Bacon szavainak igazságát: a felületes tudás elárvolt Istenőt, a mely tudás O hozzá vezet. Hlavathy Imre VIII. o. t. átérzeve adta elő Ozoray Istvánnak Szt. Imréhez írt gyönyörű költeményét. Általános bámulatot keltett Hermann László III. o. tanulóknak korát felülmuló ügyességgel és precizitással előadott hegedűjátéka, melyet Kaltenecker Jenő, osztálytársa kísért zongorán. A kis művészek bőven kijutott a tapsokból. Az ünnepély fénypontja Mészáros Amand ciszt. r. áldozópap, előszállási plebános gyönyörű koncepciójú költeményének előadása volt, melyért a jelenlevő szerzetesköltőnek szívből gratulált és hosszasan éljenzt az egész közönség. A Tanulmányok című drámai költeményét hét ifju adta elő. A darab végén a jelenlevőket könnyekig megható jelenet adta elő magát — programmon kívül: a kis II. osztályu Szirbek István szerepe az volt, hogy megszemélyesítse a kath. ifjút, a ki mint a boldogságos Szűznek gyermeke egyik kezében kis inakönyvét tartja, beszélget hozzá s szívéhez szorítja, mint hűséges, elválasztlan barátját, másik kezével zsebébe nyúl s kiveszi onnét másik elválasztlan társát, egy fehér szemű kis olvasót, mely őt bizton védi minden veszélyben, aztán odafordul a Szt. Szűzhöz, hogy kis szívét, annak minden érzését, lelke tiszta lilomat neki felajánlja . . . a kis diák romlatlan szíve úgy átérzte a csendő versek mélyeségek tartalmát, hogy könnyei kicsordultak s alig-alig tudta beférni szorépet. E kedves kép a közönség szemeit is könnyekkel töltötte el.

Az ünnepély végén a megyéspüspök ur beszédet intézett a szívének oly drága ifjuaághoz, melyben kedves fordulattal emelte ki a programmon kívül történt föntebbi kedves epizódot. Kifejezte reményét, hogy ha az ifjúság derék tanárai vezetésével ennek az iránynak utján halad, bizni lehet, hogy a vidékről felküldött ifjúság sorából egyre erősödni fog az egyetemi ifjúságnak Szent Imre lilomos zászlaja alá sorakozott serege.

— **Doktoravatás sub auspiciis regis.** A budapesti tudomány-egyetemen az idén négy hallgató jelentkezett a sub auspiciis regis doktoravatásra. A négy közül az egyik **Khuen-Héderváry Sándor gróf**, a volt miniszterelnök fia, az egyetem egyik legkitünőbb tanítványa, a kit ez év tavaszán nevezett ki **Pál Pál** báró főispán **Fejérvármegye tb. aljegyzőjévé.** A rokonszenves fiatal gróf azonban, visszaalépt s az egyetemi tanács sürgető óhajára sem volt hajlandó visszavonni lemondását. Így aztán három folyamodó

maradt, kiket az egyetemi tanács felterjesztett a királyhoz. Minthogy a budapesti tudomány-egyetemen évente csak két végzett hallgató részesülhet a kúntetű felavatásban, az egyetem tanácsa arra is kéri a királyt, hogy jövőre a budapesti tudományegyetemen is, mint a bécsin, évente legalább három hallgatónak sub auspiciis regis való felavatását engedélyezze. A fiatal grófnak ezen ténny nemcsak szívét és szerénységét dicseri.

— **Egy matrona halála.** Néhai dr. Eder József orvos özvegye, városunk egyik előkelő urasszonya f. hó 2-án hétfőn eltávozott az élők köréből. Az elhunytban, ki végrendeletében is tanujelét adta nemcsak jószívűségnek, emberbaráti szeretetének, Gara József fővárosi hírlapíró nagynénjét gyászolja. A család a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírott rokonok mély megilletődéssel, szeretet és hálás szívűk igaz fájdalommal tudatják: **Üzr. dr. Eder József** szül. Rédl Idának, többheti szenvedés és a halálköltök szentségének fel-felvétele után f. hó 2-án éjfélikor bekövetkezett csendes elhunytát. A megboldogult drága teteme f. hó 3-én d. u. 3 órakor fog a Vörösmarty-téri gyászházban a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a Szentháromságáról nevezett metetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise áldozat ugyanazon nap d. e. 8 órakor leend a Szent István székesegyházban az Urnak bemutatva. Székesfehérvár, 1903. november 3. Mindannyiunk áldása kíséri! Gara József, unokaöccse, ennek neje szül. Rully Józsa és gyermekük: Dézsó. Rédl Zoltán, Rédl Ida, Rédl István, unokaöccsei és unokahuga. Gara Ida, Gara Kornélia, Gara Ilonka, kis hugai, és édesanyjuk: özv. Gara Aladárné, özv. Rédl Gézané, szül. Rötting Eleonóra sógornője.

— **Örült az aggok közt.** Alig helyezkedtek el az aggintézet lakói új helyiségükben, máris egy kellemetlen, majdnem végzetes incidens zavarta meg ottlétüket. László József aggintézeti tag régóta rendbontója volt már az intézetnek. Valamikor hivatalt viselt, községi jegyző volt, de visszaélései és megbízhatatlansága miatt állását elvesztette, sőt — mivel közveszélyes voltává embertársai élete is tört — egy jó ideig a Lipótmező lakója is volt. Onnan az aggintézetbe került, hol a szegény, pihenni vágyó jó öregek nyugalmát zavarta. Esméivel bátran odaállhatott volna a nemzetközi forradalmi szocialdemokraták közé. Tele torokkal szidta az urakat, a hatalmasokat. Legutóbb a polgármesteri bankett ellen valósgos philippikákat rendezett. Szidta a korrupsziót mód nélkül. Zajos hangulata legutóbb örjongsbe ment át. Éjjel folyton lármázott és tüzet gyújtogatott szobátsársai nagy rémületére. Aztán a szomszéd betegszoba lakóinak nyögését hallván dühöngeni kezdett. Rájuk akart törni, hogy megfojtja őket. Szerencsésülre az ajtó be volt zárva. Tegnap reggel Laufenaucr Antal gondnokot leszurással fegyvertelenül csak nagyméretűen lehetett megakadályozni, hogy vérengzést el ne kövessen. Telefonáltak a mentőkért és bevitték a vőrosházára. Dr. Bierbauer Victor főorvos megvizsgálván konstataulta, hogy László közveszélyes örült. Elhelyezése iránt előterjesztést tettek a befűgyminiszterhez. A további intézkedés azonban a fchervári örültök pótlaktanyájában, a városház egyik börtönében fog nem épen uri kényelemmel berendezett lakóhelyre találni.

— **Kitüntetett altiszt.** Frimmel János, a 10 huszárezred helybeli pótkeretének derék örimestere királyi kitüntetésben részesült, 30 éves szolgálata után érdemeinek elismerésül koronás ezüst érdemkeresztet kapott. A kitüntetett örimestert bajtársai üdvözölték s tiszteltetle legközelebb ünnepejt rendeznek.

— **Malálos elgázolás.** Általános részvétet keltett Csákvár községben az alig 2 éves Molnár Feri tragikus kímulása. Nagyatyja, Györök János gazdaember, a lovat akarta kocsiába fogni s már ki is vezették a szilaj állatot az udvarra. Mielőtt azonban a szerszámot ráadták volna, a ló valamitől megijedt, örült vágatában száguldott végig az udvaron s elgázolta az ott játszózó gyermekeket, a ki nyomban meg is halt. A gyermek hozzátartozói ellen gondatlanság címén megindították a vizsgálatot.

— **Hier!** Tarka volt tegnap az utca képe. A fényes katonatiszt mondur, mely amnyi lányfőt hódított meg kardcsapás nélkül az álomk birodalma számára, tegnap nem csupán a megszokott katonatisztjeink karsu termetére feszült. Erőteljes, napbarnította alakok defilíroztak benne. Egy kissé nehezükre esett ugyan a szabad mozgáshoz szokott lábait egyenetlen és oda-oda verődő kard utjából, de azért meglátszott rajtuk, hogy magyar fiúk a javából. General rapportra jöttek, tanúságot tenni róla, hogy meg mindig 6) Felsége katonái.

Tudvalevő dolgot, hogy a katonaság a hadsereg hivatalos nyelvén, nemetül szokott történni, de akárhányszor megtörtént, hogy magyarul mondták: jelen, vagy egyáltalán semmit sem mondtak, hanem elhallottak. Hiszen O Felségének nem nemetül beszélő automatákra, hanem acélzimu, bajvívó katonákra van szükség, a kik ha kell, a lazaert is ki tudnak állani a síkra. Az idén azonban változás történt. A jelenkies előtt hivatalosan kiadták a rapportot, hogy mindenki köteles „hier”-rel jelentkezni, és ne próbáljon senki ilyen, vagy olyan kifejezést használni, mert különben . . . lassa a következményeket.

A katonákat nem okozuk. Azok azt teszik, a mit nekik felülő parancsoknak. Az ő kötelességük az engedelmességek. Csak nagyon furcsa egy tünet ez itt nálunk. Mikor az egész ország, minden magyar szív a nemzeti követelményektől visszhangzik, mikor Tisza Istvan azt mondja, hogy az ő nemzeti vívmányai lassan a hadsereg teljes megmagyarosodására vezetnek (ducus a non lucendo), akkor előléptetik Struchit urat, a magyar-gyalázót örömgagyva s a kaszarnyákba fejűkbe verik a magyar tiszteket, hogy valahogyan magyarul el ne szolja magát, mert számíthat a következményekre. Az igaz! gyönyörűen kezdődik az új Tisza-regime! Mit ígérhetett az a labane Bécsben a tábornok bácsinak, Beck báró urnak meg Pittreicnek, meg a többinek, ha a bevezetés akkordjai is ilyen szépen hangzanak. Ugy látszik, hogy a mi nemzetiessékedő legénykedésünknek kezdődik már a bójje.

— **Előléptetés.** Mészáros Sándor helybeli javítóintézeti családó a kassai javítóintézethez igazgatóhelyettesé neveztetett ki.

— **Gyermekgyilkos anya.** Pigler Teréz 28 éves, moóri hajadon háromszor jött a bün utján az anyasághoz, a midőn borzalmas kegyetlensége ez év május havában a bünösök börtönébe juttatta. Ez a szerencsétlen teremtés f. év május havában megölte 2-3 hetes törvénytelen gyermekét. Május hó 15-én reggel egy pusztai cseledembert utja a moóri csatorna egyik hídján vite keresztül. A hidról a vízbe tekint s két gyermek-lábat lát a víz tükrén imbolyogni. Közlebről nézi s meggyőződik arról, hogy nem téved, egy kis gyermek hulláján játszik a víz tükre. Kleanci a testet, elviszi az előjárószaghoz s csakhamar kiderül, hogy a gyermek Pigler Teréz törvénytelen gyermeke. A szerencsétlen leány nem tegadja tettet, beismeri, hogy előző este 9 órakor kiment a folyó hídjához s beledobta szíve szíllötét azt, hogy meghaljon.

Ez a kegyetlen cselekmény juttatta Pigler Terézt a vádlottak padjára, hogy ítéletet mondjon felette az esküdtek igazmondása. Mader Ferenc táblbíró elnökléte mellett az esküdtek ki-sorsolása után kezdetét vette a bizonyítási eljárás, ítéletre azonban nem került a sor, mert vádlott emlebeli állapotának megfigyelése végett a tárgyalást elnapolták. — Ket doigon csodálkozunk. Az egyik az, hogy május óta szenvedő a vizsgálati fogságot ez a no s a törvényszéki orvosok határozott véleményét nem adhatnak. A másik pedig az, hogy a védelem részéről a vádirat közlése után nem tétetett a megfigyelésre vonatkozólag előterjesztés, illetve kifogás. A mai tárgyalás költségeit meg lehetett volna kímélni.

— **A pincék szarkái.** A soponyai szőlőhegynek pincéi az utóbbi időben közleketnek örüdenek s hivatalon vendégek töltik ott kedvüket. A napokban F. Nagy Odón nagylángi és Vörös István, Komjáthy János soponyai lakosok ottani pincéit törték fel s onnan különféle tárgyakat mintegy 150 korona értékben elloptak. A csendőrség megindította a nyomozást, az ismeretlen tettesek azonban nem kerültek az igazságszolgáltatás kezébe.

— **Lótenyésztesünk értékelése.** Népés értékelést volt városunkban Zichy Nándor gróf elnökléte mellett. Megbeszéltek ez alkalommal, miképp lehetne a lótenyésztes ügyét, mely nemcsak Fejérmegyében, de az egész országban visszajelődik, fellendíteni. Zichy Nándor szerint a csikótelep létesítése nem elég erre. **Dalrich Zsigmond** ismerteti a nagylángi csikótelep létesítésénél szerzett tapasztalatokat, melyek a legelő megszüntetésére vezettek. **Czirák Antal** gróf közli az értekezleten, hogy ő a hadsereg lószükségletének kérdését tanulmányozta és arra az eredményre jutott, hogy a kincstár által megvett és a kincstári csikótelepeken fölszerelt lovak 4—4½ éves korukban 1200—1400 koronába kerülnek. És ha az állam ily drágán nevel, kétséget nem szenved, hogy a magános gazdának még kevesebbet fizeti ki magát a csikótelepek létesítésé. Holvél Vilmos községi csikóterületeket óhajt, ahol a csikó felügyelet mellett lennének. Ez sokkal több és célravezetőbb, mint a csikótelep. **Koller Pál** szintén ilyen csikótelep létesítése érdekében szólal föl. A két utóbbi indítványt egyesítvén, az egyesület elfogadta és ily értelemben tettek fölterjesztést a földművelésügyi miniszternek. Zichy Nándor gróf a fölterjesztést megszerkesztette és föl is küldte, kérve a csikó-kereteknek községenként való felállítására a csikótelep részére kiltátsba helyezett segélyt.

— **Uj ifjusági egyesület.** Martonvásár községben kath. ifjusági egyesület alakult, melynek alapbályaait a vezetőség jóváhagyás végett felküldötte a belügyminiszteriumhoz.

— **Harcias tüzer.** „Szép a huszár, szép a baka, de legszebb a tüzer . . .”, ha úgy viselkedik, mint a hogy az ember méltán elvárja egy fegyveimzett katonától. A mi tüzerünk, a jelen eset hőse azonban épen nem mondható fegyveimzett katonának. **Jeges József**, a 10. tüzerhadosztály közlegénye hazament 10 napi szabadságra Velencére. A szabadságot a mi hősiünk arra használta fel, hogy nap-nap után a korszakban legénykedett s mutogatta az ő szép egyenruháját. F. hó 1-én is Mike János korszakjában borozgatót, miközben több legénytársával szóvaltasha keveredett, sőt birokra is kelt volna, ha Gránicz Pál velencei lakos közbe nem lép. Ennek a bekütséskén azonban Gránicz nagyon megitta a levét. A hős tüzer ugyanis ahelyett, hogy megköszönte volna figyelemzetését, az oldalfegyverét kapta elő s úgy vágta fejbe Grániczt, hogy az menten összeesett s legalább három hétig nyomja az ágyat tárogó fejcsével. A randalírozó tüzerét a csendőrség lefűleté s a tenyvázlal kapcsán átadta a legközelebbi eső 69. gyalogezred parancsnokának, innen pedig átírsiker az önmagáról megfellelkezett tüzerét a saját ezredéhez.

— **Falusi csendélet.** Seregélyes községben egy idő óta a személybiztonság nagyon gyenge állapotban áll. Összekeverül 20—30 polgárlegény s aztán a ki utjukba esik, annak aztán csak a jó lsten kegyelmezhet. A főhadiszállás Krausz Bernát borsmagában van s épen ezért Kalmán Vince főszolgabíró nagyon üdvös munkát végezne, ha 9 óran túl a korszma nyitva-tartását betiltaná s egyidejűleg a csendőrséget a legszigorubb ellenőrzésre hívna fel. Legutóbb három esetben vált szükségessé a csendőrség szereplése. **Szabó József** seregélyesi lakos f. hó 1-én este többel magával haladt végig az utcán, midőn egy nagyobb csoportosulás es étkelen lárna vonta magára figyelmüket. A mint a csoportosulás felé közeledtek, a tömegből előugrott **Botos József** seregélyesi legény s egy doronggal úgy vágta fejbe, hogy rögtön összeesett. Ekkor aztán úgy Botos, mint Varjas János szintén seregélyesi lakos üdegelni kezdtek s rajta 8 nap alatt gyógyuló sebet ejtettek. Ugyanakkor a község biráját, **Bnkros Jánost** is elpáholták. Balla István, Szabó József és Szabó István a bíró háza előtt garázdálkodtak. A bíró hivatalon kötelességét teljesítendő csendre intette a zavargókat, a kik erre szal-makkal álltak elő, sőt üdegelni kezdtek, majd Balla István forgópisztolylyal s zsebkezzel fenyegette a község biráját, a ki kénytelen volt elmenekülni a támadók elől. — Ugyanez a három jómadár behatolt **Lajtos József** lakásába is, a kít feleségével együtt durván bántalmazták. A vizsgálat folyamatban van.

— **Sorsjegytulajdonosok figyelmébe.** Figyelmeztetjük a *török* sorsjegyek tulajdonosait, hogy e sorsjegyek igazolás és szevelnyiv-leválászatás végett a török államadósság kezeléséigényét benyújtandók. A benyújtás a helybeli *kereskedelmi bank* útján is eszközölhető.

— **Vörheny a megyében.** Az Ercsi községhez tartozó Szinatelep pusztán a vörheny oly nagy mértékben hódított tért a gyermekek között, hogy a továbbterjedés meggátálása érdekében az alispán bezáratta az iskolát.

— **Műszaki iroda.** *Berényi Győző és Farkas Zoltán* okleveles mérnökök *műszaki irodája* Székesfehérvárott *Kossuth-utca 20. sz. alatt.* *Elvállalja mindenféle mérnöki munkákat teljesítését, u. m. felmérést, parcellázást, tagosítást, tervezéseket, építkezést stb.* — Műszaki ügyekben szakértőül ajánlkozik.

— **Tűz.** A vészakakas elég sűrűn jelentkező városunkban az utóbbi néhány hét folyamán. Szokatlan dolog ez, mert hisz a tulajdonképeni tűzszezon már elmúlt. Kedden éjjel öv. Halaszok Ferencné és Járasi Mátyásné Temetősor 7. sz. alatti háza gyuladt ki s rövid egy óra alatt az egész tetőzet leégett. A kár nagyrészt megterül, mert a tetőzet biztosítva volt. Károsultak azt hiszik, hogy a tűz szándékos gyújtogatás eredménye, nincs kizárva azonban, hogy a vasaló tüze idézte elő a bajt, nevezett károsultak ugyanis vasalásból tartják fenn magukat.

Piaci árak:

1903. évi november hó 4-én.

Buza	14.70—15.
Rozs	11.60—12.20.
Arpa	11.60—12.20.
Zab	11.30—11.50.
Tengeri uj	9.—60.

A forgalom közepes.

IRODALOM.

Hét országon keresztül. Uti élmények Spanyolországi utamból. Irta: *Bilkei Ferenc* a Fejérmegyei Napló szerkesztője. Ára 1 kor. 50 fillér. Kapható Klökner József könyvkereskedésében és a Fejérmegyei Napló szerkesztőségében. Melegen ajánljuk olvasóinknak a közkönyvtárak részére.

Az *Alkotmány* mai számában e könyvről a következőket írja:

Hét országon keresztül. Ilyen címmel könyvalakban közrebocsátotta a Fejérmegyei Naplóban megjelent utelírásait *Bilkei Ferenc* jónévi katolikus írónk és agilis hírlapíró kollégánk. Eleven, színes rajzokban vonulnak el ebben a könyvben előttünk Ausztria, Olaszország, Franciaország, Monaco, Spanyolország, Észak-Afrika és Svájc vidékei s a szerző finom impressziókra fogékony lelke üde, egyéni szempontokból dolgozza fel a szerzett benyomásokat. Nem lapos, Bedäcker-stylusban megcsinált jelzése ez a könyv a nevezetességeknek, hanem plasztikus képe az illető helyek néprajzi, erkölcsi, társadalmi viszonyainak és artistikus megérzése a látott tájak intim szépségeinek. A könyv a Fejérmegyei Napló szerkesztőségében kapható Székesfehérvárott 1 korona 50 fillérért.

— **Előfizetési felhívás** ily című műre: *Jézus Krisztus, Isteni Megváltónk Élete.* A négy evangéliumból időrendben összeállította és magyarázó jegyzetekkel ellátta Dr. *Barlaám Antal* székesegyházi kanonok Győrött. Második bővített kiadás. Milyen volt Jézus, isteni Megváltónk, életében, tanáiban, szenvedésében és megdicsőülésében, négy evangélista írta meg számunkra. Amde e szent írók könyveiket akként szerkesztették, hogy az előadott tárgyak, az előadási mód és az események sorrendje tekintetében nem csekély különbséget tüntetnek elénk. Innét van aztán, hogy az evangéliumokat úgy, a mint vannak, átolvasva, Üdvözítőnk életének tiszta, világos s a történeti egymásutánt is feltüntető képét nem nyerhetjük. E körülmény néhány év előtt arra

indított, hogy a négy evangéliumot egygyé olvaszsszam, és pedig úgy, mintha a négy evangélium szövege csak egy evangélista tollából került volna ki. Ily módon a négy evangélium szövege egymásba szövődven, azok egymást kölcsönösen kiegészítik és felvilágosítják.

Könyvem tehát magyar nyelven a négy evangélium teljes szövegét nyújtja, azon különbséggel mégis, hogy parallel helyeken oly szavakat vagy mondatokat, melyek két vagy több evangélistánál előfordulnak, könyvem természetesen csak egyszer tartalmaz, és hogy könyvemben az összes események történeti sorrendben jelennek meg előttünk, és pedig nagyobb világosság kedvéért különféle időszakokra és külön felírású szakaszokra osztva; a nagyhét eseményei pedig napok szerint is fel vannak tüntetve. Ezenfelül a szent szöveget számos magyarázó jegyzetekkel is földeritettem.

Hogy hazánk keresztény közönsége mennyire átérezte és méltányolta e munkánk fontosságát, kiteszik onnét, hogy annak példányai rohamosan elkeltek, és pedig nemcsak katolikusok, hanem nem-katolikusok között is. Ezen öröndetes jelenség arra ösztönzött, hogy a művet második kiadásban is sajtó alá bocsássam. E második kiadásnak az elsővel szemben némi előnye lesznek, a mennyiben e második kiadásnál mind a szent szöveget, mind a magyarázó jegyzeteket a gyengébb látásuak érdekében nagyobb betűkkel nyomatom, és hogy a magyarázó jegyzeteket, különösen az ünnepi és vasárnapi evangéliumi szakaszoknál, főleg a gyakorlati életre vonatkozó tanulságokkal megtoldottam; ezenfelül a könyv elejét az Üdvözítő képe fogja díszíteni.

A jó Isten adja szent áldását e második kiadásra is, hogy ennek példányai is úgy, mint az első, hazánk minden vidékére elszálljanak, s általuk a végtelen hatalmu és kegyességű Jézus minél több családba és szíve bevonulását tart-hassa, s azokat isteni áldásaival boldogítsa.

Azért főleg a lelkipásztorokdás terén működő ft. paptársaimat kérem tiszteletteljes bizalommal, szíves ajánlássalukkal kegyeskednének hivaik körében oda hatni, hogy sajtó alól kikerülő művem révén az Ur Jézus minél több családba betérhessen. Mit hogy részemről megkönyvitsek, a decemberben megjelenő s mintegy 27—28 (8-adr.) ivre terjedő mű árát (tízött példányban) csak két koronára szabtam (egészvászon-kötésű példány ára 3 kor.), mely összeget legcélszerűbb postautalványnyal küldeni hozzám. Hét megrendelt példányhoz egy tiszteletpéldányt csatolok. A szállítás *bérmertesen* történik. Az *utánvételre* szóló megrendelést mellőztetni kérem.

Mit ígér, mit ad a szociáldemokrácia. Irta: *Nagy János.* A Magyar Nép Könyvtára XI. kötete. Budapest. Kiadja a Szent-István-Társulat 1903. 80 1. Most, hogy a szociáldemokraták mindenfelé terjesztik vallásellenes irataikat, nagyon időszerű gondolat volt a magyar. nép számára ezt a füzetet kiadni, mely népszerű és világos előadásban cáfolatát adja azoknak a csábító ígéreteknek, melyekkel a szociáldemokraták a falusi nép között is hivaték iparkodnak szerezni. Az egyes szakaszok címforlirat elég tájékozást adnak a műnek tartalmáról. Egész kis antiszociálista káté, mely röviden megadja a feleletet a szociálista vezérek rendes slágerjaira és betekintést enged abba a rágalmak műhelyébe, melyben a szociálista agitátorok fegyverrel készülnek. A vidéken, hol a nép hívő keresztény, a szociálisták legalább eleinte, Krisztus követőinek adják ki magukat, ezekről a báránybőrben járó farkasokról e mű alaposan lerántja a leplet. Előszót a műhöz dr. Giesswein Sándor, a Szent-István-Társulat alelnöke írt, melyben kiütásba helyezi, hogy a Szent-István-Társulat a magyar nép számára és a kath. hit védelmére hasonló irányú könyveket fog kiadni. Ára a kartonba fűzött és csinosan kiállított műnek 30 fillér. Ezen időszerű művet minél tömegesebb terjesztetése érdekében, a kiadó Szent-István-Társulat a következő árakon szállítja: 25 példány 7 K. 50 ft. helyett 6 K.; 50 példány 15 K. helyett 10 K.; 100 példány 30 K. helyett 15 K. A küldés portómentesen történik. Megrendelhető a Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatalában. (Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.)

Uj butor füzet!

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses tudomására hozni, hogy saját műhelyemben készült asztalos munkákból raktárt tartok

Kórház-utca 4. szám alatt (saját ház.)

Raktáron van uri-, háló-, ebédlő-, szalon-, előszoba és konyhabutorok a leg-szolidabb kivitelben, melyeknek jó minőségéért felelősséget vállalok.

Főlvem oda irányul, hogy ezen szakmában előforduló súlygyári munkák által félrevezetett közönség helyben találjon szolidan készült butorokat.

Elvállalok továbbá minta és rajz szerint választott butorok készítését bármily kivitelben, ugyszintén mindennemű asztalos munkákat jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki közönség figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel

Nyári Gábor,
épület és butorasztalos.

Magas jutalékkal felvetetnek
hármily állásu megbízható egyének budapesti bankháztan sorsjegyeknek részleltetésére való előadására, az 1883. évi XX. t.-c. alapján. Töke és kockázat nélkül némi szorgalommal könnyen elérhető havonta 300—500 korona kereset. — Ajánlatok intézendők a „Szerencse Híradó” kiadóhivatalának, postafiók 180. Budapest.

Malátacakes
minden egyéb liszt hozzáadása nélkül tiszta malatából készült tea- és erőtápsütemény. 1 nagy doboz 2 kor., 1 kis doboz 50 fillér.

Malátalikör
tisztá malátakivonatból készült erősítő és üdítő likör. A likörök királya. 1 palackz 2.30 kor.

Malátakeresü
tisztá malatából, malátakivonatból és a leg-hathatósabb gyógynövényekből készült páratlan hatásu gyomorerosító és étvágygerjesztő. 1 palackz 2.30 kor.

Malátabrandy
tisztá malatából készült erős férfital. Kitünő élénkítő és frissítő hatásánál fogva nélkülözhetetlen minden túleröltetés után. 1 palackz 3.75 kor., 2 kor. és 95 fillér.

Malátarum
valódi jamaikai rummal és tisztá malatával készült. — Teához a legjobb rum. 1 palackz *** 2.30 kor. ** 2.10 kor. * 1.80 kor.

Malátakivonat-cukorka
tisztá malátakivonattal készült leghathatósabb szer köhögés, rekedtség és hurutos bántalom ellen.

Számos elismerés orvostanároktól, orvosoktól és magánfelektől.

Kaphatók Székesfehérvárott:
Kovács Pál, Simon György, Szigety Testvérek, Pinkász Zsigmond és Fiai, Gündör Samu, Deutsch Adolf F., Flits Pál Fia, Reinitz Lipót, Berényi Mór czégeknél.

A „Szent Anna” Malátakeresü poharanként kapható Závodnik Sándor czukrásdjájában.